
Anul XLIÌ. Caransebeş, 3 Iulie 192? 
Nr. m 

Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului 
A P A R E D U M I N E C A 

Preţul abonamentului: 
Pe un an 160 Lei 
Pe jumătate de an . . . . . . . 80 „ 
Pe un pătrar de an 40 „ 
Un număr 3 Lei, 
Pentru străinătate pe un an . . . 260 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şi se 
adresează redaeţiunii „Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi insertiuni 
se trimit administraţiunii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş. 

Preţul inserţiunilor: 
Pentru publica{iuni oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
până la 150 de cuvinte 120 Lei, până la 200 
de cuvinte 180 Lei. de aci în sus 200 Lei 

PARTEA OFICIALA. Nr: 2949 B. 1927. 

Nr. 2948 B. 1927. 

Notă oficială. 

Toţi preoţii cari în decursul anului 1927 
împlinesc 5, 10, 15,, 20 ani de serviciu biseri
cesc şi şcolar, cu începere dela 1 Ianuarie 1928 
sunt Indreptâţiţi la câte o nouă gradaţie. 

Deci toţi acei preoţi, cari până la data de 
' 3 1 Decemvrie 1927 împlinesc 5, 10, 15 şi 20 

ani de serviciu bisericesc şi şcolar, să-şi înainteze, 
până cei mult la data de 15 August a. c , ce
rerile pentru încuviinţarea gradaţiei noue. 

Cererile se vor înainta pe cale ierarhică, 
adică prin Prea On. Oficii protopresbiterale, 
anexând cuvenitele certificate de serviciu, elibe
rate de cătră Oficiile protopresbiterale competente 
şi timbrate cu timbru fiscal de Lei 10. 

Cererile adjustate cu certificatele de serviciu 
netimbrate, precum şi cele întrate după data de 
15 August a. c. nu se vor lua în considerare, 
iar preoţi respectivi nu vor fi trecuţi în bugetul 
anului 1928 cu gradaţia cuvenită. 

Caransebeş, la 28 Iunie 1927. 

Notă oficială. 

Se aduce la cunoştiaţă absolvenţilor de 
teologie, că examenul de cvalificaţiune preoţească 
se fixează pe ziua de Joi 1 Septemvrie a. c. 

Deci, cei cari doresc să se supună ia aeest 
termin examenului de cvalificaţiune pre^ţease% 
se provoacă să-şi înainteze petiţiunile, timbrate 
în regulă, până la 25 August a. c , alăturând 
următoarele documente: 

1. Extras de botez, 

2. Certificatele şcolare anterioare studiilor 
teologice, 

3. Absolutorul teologic, , 

4. Atestate despre ocupaţiunea în timpul 
dela terminarea studiilor teologice, 

5. Taxa examenului. 

Caransebeş, la 28 Iunie 1927. 

Filaret Musta 
Arhiereu, Vicariu episcopese. 

FILARET MUSTA 
Arhiereu, Vicariu episcopese 

A M ir 
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Istoricul sectelor din România 
B a p t i ş t i i 

Conducătorii lor susţin că această sectă ar 
fi foarte veche. Numele este în legătură cu ver
bul grec „baptizo" şi cu învăţătura lor asupra 
botezului. 

începuturile comunităţilor baptiste sunt în 
Anglia. După unii chiar pe vremea lui Enrich 
al VlII-lea (1509-1547). Mai probabil însă sub 
Carol I (1625—1642) pentru că abia în veac. 
al 17-lea au apărut scrieri baptiste şi mărturisiri 
de credinţă baptiste (cea întâiu la 1644). 

Origina lor propriu zisă trebue căutată, în 
Anabaptişti, Arminiani, Puritani, Independenţi, 
secte mai vechi ca ei. „Menouniţii" un rest din 
Anabaptişti, au fost arşi de vii în veacul al 
16-lea în Anglia, Care a u scăpat au fugit în 
Olanda. Tot în Olanda au fugit şi Puritanii 
prigoniţi. 

Printre aceşti Puritani fugiţi din Anglia a 
fost şi predicatorul lohn Smyth — 1606 —, care 
s'a stabilit în Olanda. Aici nu s'a alipit cu 
eomuhitatea Independenţilor, deja existentă, ci a 
făcut una aparte. In Olanda a cunoscut el învă
ţătura "Menuoniţilor adică a foştilor anabaptişti, 
cari nu recunoşteau botezul copiilor, hu depu
neau jurământ, şi nu voiau să" servească în 
armată. Le-a adoptat învăţătura. Nu s'a lăsat 
însă să fie botezat de Menouniţi ci s'a botezat 
singur prin turnare. După aceia s'a întors în 
Anglia unde a întemeiat comunităţi, care ames
tecau credinţe menounite cu arminiane, nere-
cunoscând nîci obligaţia de a depune jurământ, 
nici serviciul militar. 

Aceştia au purtat numele de General-Baptists. 
Dar cum caracteristica baptiştilor este bote

zul prin cufundare, la început nu meritau acest 
nume, căci tocmai în 1642 au luat obiceiul 
botezului prin cufundare. 

Mai este*o ramură, a Particular-Baptists, 
cu învăţătură mai aproape de Calvinişti, Predes-
tinaţianişti, care a luat naştere în modul următor: 
Din comunităţile Independenţilor — întemeiate 
în 1611 — s'au dezlipit la 1633 o parte care 
nu mai recunoşteau valabjl botezul copiilor, şi 
au format o comunitate aparte sub conducerea 
predicatorului lohn Spilsburg. 

Nr. 27 

Ei susţineau botezul prin cufundare. Dar 
în jurul lor nici o comunitate nu avea botezul prin 
cufundare. Numai în Olanda, la Rhynsburg, era 
o comunitate a „cblegianţilor" numită aşa pentru 
că flecare putea piedica. Aceştia săvârşiau bote
zul prin cufundare, într'un bazin mare — de aci 
şi numele lor de „Dompelaers" = cufundători. 
Aci veni un membru din comunitatea din Anglia 
anume Richard Blount, care se boteză. Intor-
cându-se între ai săi i-a botezat împreună cu 
predicatorul lor Samuel Blaklock. La început, 
erau foarte puţini. Numărul lor s'a mărit foarte 
mult. 

Biserica anglicană episcopală ca şi presbi-
teriană -i-a prigonit. Numai * u b Cromwell secre
tarul regelui Enrich al VHI-lea (1509-1547) s'au 
bucurat de pace şi libertate. 

In vremea „restauraţiunii" au fost din nou 
prigoniţi.' Câţiva predicatori ai lor au murit în 
închisoare. 

Wilhelm de Orania (1689) dădu puruncă să 
fie lăsaţi în pace. 

Peste Î00 de comunităţi baptiste au trimis 
reprezentanţii lor în Londra unde au ţinut o 
adunare, care a şi formulat o „mărturisire de 
credinţă". 

Cu vremea aceste comunităţ au adoptat şi 
învăţături sociniane şi calviniste. Dar nu făceau 
progrese. Prin Wesley au început să mai învieze 
şi în urmă, prin activitatea predicatorului Spur-
geon, au luat o mare desvoltare. 

De pe la 1891 a dispărut şi oficial deose
birea ce era între ei în Baptişti generali şi 
particulari. Cele 2 societăţi: „The Particular 
Baptist Missionâry Society" şi „The. General 
Baptist Missionâry Society" sau unit în una : 
„The Baptist Missionari Society". Această socie
tate întreţine 10 seminare teologice şi 17 reviste 
lunare şi 2 jurnale săptămânale. 

In America, cea d-intâiu comunitate baptistă 
s'a format de Roger William, puritan, fugit din 
Anglia la 1631. El a pus temelia baptizmului 
la 1639 în Rhode Islanda, punând pe unul din 
adepţii săi sâ-1 boteze şi pe urmă i-a botezat 
el pe ceilalţi. Curând după botez începu să pre
dice că sfintele taine nu se săvârşesc în mod 
tainic în Biserica Romii, ci el aşteaptă o nouă 
descoperire. 

F O A I A D I E C E Z A N Ă 



In vremea aceasta, începând noui prigoniri 
în Anglia s'a mărit numărul relugiaţilor în 
Rhode island. De altfel şi în America erau 
urmăriţi. 

Cu despărţirea Americei de Anglia, în urma 
războiului, la 1783 întemeindu-se Statele-Unite, 
s'a proclamat libertatea religioasă. De atunci 
Baptiştii s'au înmulţit foarte mult. Marea masă 
o formează aşa numiţii „Regular Baptists*. 
Numărul lor creşte încontinu. Au numeroase 
şcoli şi foarte multe ziare de propagandă. La 
Chigago, s'a înfiinţat de curând o nouă Uni
versitate pentru care Rockfeler singur a dăruit 
37 milioane de lei. 

Societatea „American Baptist Missionary 
Union" întemeiată în 1814 cheltuieşte anual 
aproape un milion dolari pentru creştinarea 
păgânilor. Iar „Publication Society" cheltuieşte 
aproape 3 milioane lei pentru ziare de propa
gandă şi literatură. 

In America de Nord, Baptiştii sunt împărţiţi 
în: 1) „Anti-Mission Baptists" sau cum se nu
mesc ei singuri „Old School Baptists" şi „Pri
mitive Baptists" pentru că Baptiştii la început 
erau împotriva misiunii printre păgâni. Aceştia 
s'au rupt la f813 de masa baptistă, când 
„Missionary Baptists" au început missîunea. 

2. „Free-Will-Baptists" cu teorii arminiene. 
S'au rupt din masa „Regular-Baptists" cu teorii 
calvine-predestinaţioniste. , 

Free-Will-Baptists admit la împărtăşire şi 
pe cei, care nu sunt botezaţi după telul baptist 
„opon communion". (Oricine se poate împărtăşi). 
Toţi ceilalţi Baptişti au numai „closed commu
nion". (Numai cei botezaţi se pot împărtăşi). 

3. Seventh-Day-Baptists" (Baptiştii de ziua 
a şaptea) sau Sabbatarian Baptists. Se .trag din 
Anglia unde au de întemeetor pe Francis 
Bampfield, care în 1665 a fost prigonit pentru 
convingerile sale. 

4. „Six Principie Baptism" ce ţin la cele 
şase principii din Epistola către Ebrei 6 1,2: 
Pocăinţa, credinţa în Dumnezeu; învăţătura 
botezului; punerea mâinilor, învierea morţilor şi 
judecata veşnică. 

Foarte puţini la număr în Rhode Island. 
5. „Church of Good" sau „Winebrenna-

rians" după întemeetorul lor Weinbrener. In 

organizare se aseamănă cu Metodiştii. Ca şi 
Memnoniţii ţin la spălarea picioarelor. 

6. „German Baptists" sau „cufundătorii" 
îşi au origina în Germania la Schwargenau. 
întemeetorul lor este un oarecare Mul Ier Alexan-
der Mack. Fiind prigoniţi în Germania au trecut 
în America unde numărul a crescut. 

Lapădâ jurământul, nu voesc să înveţe 
carte, nici pe copii şi botează pe om punându-1 
să îngenunche în apă. 

7. „Christian Connection" sau numai 
„Christians", formată din 3 fracţiuni: Una din 
Carolina de Nord ruptă la 1793 din metodişti; 
alta în Vermont ruptă la 1880 din Baptişti; şi 
alta tot în 1880, în Kentucky, ruptă din presT 
biterieni. 

La început nu se cunoşteau. In cele din 
urmă văzând că au aceleaşi principii s'au 
unit într'o singură grupă. , 

Unii îi numesc „Unitarian Baptists" pentru 
că nu cred în sf. treime, nici în Dumnezeirea 
lui Isus Christos. 

In general în Christologie sunt unitari; în 
felul de a predica metodişti; şî cu privire la 
botez, baptişti. Sunt puţini la număr. 

8. „Disciples of Christ", sau „Reformatt 
Baptists" sunt tot o frântură din baptişti, de 
care/jT au rupt pe la 1823^ Un oarecare Alexandru 
Gampbele, predicator presbiterian, a trecut la 
Ikptişti. La 1823 întemeind un ziar; „The 
CAristian Baptists" s'a văzut că învăţătura lui 
seldeosebea de cea baptistă. Atunci o adunare 
baptista 1-a dat afar# din rândul lor şi aşa a 
întemeiat această nouă sectă. 

Ei cred că citind sriptura ajungi la con
vingerea că spune adevărul şi că Isus Christos 
este Fiul lui Dumnezeu. După aceasta te poţi 
boteza, căci această convingere este credinţa. 
Dar nu botezul schimbă pe om, ci această ascul
tare de cuvântul Domnului. Mântuirea se capătă 
prin credinţă, botez şi ascultare. Nu cred în sf. 
duh ca a treia persoană a trinităţii. 

De asemenea nu cred că Fiul este <le aceiaşi 
fiinţă cu Tatăl, sau supus Lui. El este Dum
nezeu numai după serviciul şi lucrurile ce a 
săvârşit. 

Aceşti sectanţi sunt răspândiţi pe lângă 
râul Ohio. 
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In Europa, baptiştii s'au răspândit întâi în 
Germania. Un oare care Oncken a fost trimis 
în 1823 de o asociaţie interconfesională să pre
dice în Hamburg. Aci se alătură bisericii engleze 
reformate." Studiind singur sl-ta scriptură, se făcu 
baptist dar nu era nimeni cine să-1 boteze aflând 
că un baptist Barnabas Sears, profesor, era 
pentru studii la Berlin, întră în legătură cu el 
şi se boteză cu alţi 6 în Hamburg în anul 1834. 
Societatea „Missionary Union" îl luă în servi
ciul său. 

La început, baptiştii nu au putut pătrunde 
printre creştinii celorlalte Biserici. Dar lăsându-se 
liber cultul au început a întemeia comunităţi 
în diferite părţi, nu numai în Germania, dar şi 
în Elveţia, Olanda, Rusia şi alte ţări. 

Din 1881 au în Hamburg un institut teo
logic. Toate acestea sunt subvenţionate de întreaga 
asociaţie baptistă din America. 

Am dat ioarte pe scurt istoricul acestei secte. 
Am păstrat numele străine ca să se încredinţeze 
orice român că toţi aceşti sectanţi sunt buruieni 
străine, cari vor să ne otrăvească sufletul şi să 
ne învrăjbească. 

Pr. Popescu-Mălăieşti 

Nr. 2362 B. ex 1927. 

Raportul general 
al Consiliului eparhial, Secţia administrativă-

bisericească, pe anul 1926. 
(Continuare). 

III. Comunele bisericeşti, parohiile şi per
soanele preoţeşti. 

1. Tabloul de sub B) arată, că în dieceză, 
cu finea anului 1926, s'au aflat: 

*a) comunităţi matere: . . . . . 336 
b) „ filii 43 

La olaltă 379 
2. In corrfunităţile bisericeşti de mai sus 

sunt : 
a) biserici: 354 
b) case de r u g ă c i u n i 7 
c) capele în cimitire: . . . . . 3 
In numărul bisericilor se cuprinde şi bise

rica dela sf. Mănăstire „Călugăra" de lângă 
Ciclova-montană, apoi cea dela Mănăstirea „Izvor" 

din Valea Godinova şi „Mănăstirea" dela Partoş 
şi cea dela Cebza. 

In decursul a. 1926 s'au zidit din nou 2 
biserici: cea din Folea şi cea din Şoşdea. 

Aceste biserici s'au zidit cu mari jertfe 
materiale din partea credincioşilor, — tot atâtea 
rezultante ale contribuţiei creştineşti, izvorâte din 
inimi cu adevărat pioase. Nu mai mic a fost şi 
sprijinul moral şi material al autorităţilor admi
nistrative din jud. Timiş-Torontal, în frunte cu 
dnii primpretori Valeriu Boleanţu şi Petru Baba 
şi foştii prefecţi D. Iuliu Coste şi Ioan Oprea, 
cărora şi de astă dată ţinem să le exprimăm 
recunoştinţa noastră pentru interesul şi sprijinul 
ce l-au arătat faţă de toate chestiunile noastre 
bisericeşti. • 

3. Clerul eparhiei se prezintă astfel: 
a) In centru: 

Episcop 1 
Arhiereu-vicar episcopesc . . . . 1 
Protopresbiteri onorari 2 
Presbiteri . . . 2 
Protodiacon 1 
Diaconi 3 

b) Protopresbiteri tractuali . . . . 11 
c) Parohi 222 

Administratori Parohiali . . . . 109 
Capelani . . . 30 
Diacon 1 

d) Protopresbiter în serviciu militar 1 
e) Ieromonahi la Mănăstire . . . . 2 

„ parohie 2 
f) Presbiteri profesori de religiune 4 

„ fără parohie . . . 4 
g) Preoţi militari în pensiune . . . 1 

La olaltă persoane 398 
Observăm, că protodiaconul aparţinător cen

trului episcopesc funcţionează în învăţământ, 
de prezent în calitate de inspector al învăţă
mântului secundar. 

Dintre preoţii de mir 53 se află în stare 
de văduvie. 

IV. Numărul parohiilor reduse este: 94. 
In decursul anului 1926 nu s'a reactivat 

nici o parohie redusă. 
V. Conform tabloului alăturat sub C) din 

cele 364 biserici şi case de rugăciuni din eparhie, 
la finea anului 1926, s'au aflat: 
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a) în stare bună: 306 
b) „ slabă: 49 
b) „ de tot slabă: 9 

Capelele din cimitire, pe care la acest punct 
le-am trecut în numărul bisericilor de mai sus, 
toate se află în stare bună. 

Tot la acest loc ţinem să mai amintim, că 
bisericile noastre mereu se împodobesc, se pic
tează şi se înzestrează cu clopote. Toate acestea 
se fac cu mari jertfe materiale, ceea ce denotă, 
că poporul nostru a re 'un puternic fond de cre
dinţă, care îl călăuzeşte şi pe care se clădeşte 
întreaga sa vieaţă sufletească. 

VI. După cum arată sumarul de sub D) 
în cursul a. 1926 au Intrat la Secţia admimis-
trativă-bisericească 1994 acte şi annme: 

a) în cauze curente: 1792 
b) „ disciplinare: 70 
c) „ m a t r i m o n i a l e : : . . . . . 66 

Observăm, că în numărul cauzelor disci
plinare se cuprind toate actele cari conţin şi 
numai simple arătări, cari n'au atras după sine 
procedura disciplinară. Procese disciplinare mai 
grave au fost în curgere: 12, dintre cari însă 
numai 3 noui. 

In decursul a. 1926 Secţia administrativă-
bisericească (senatul bisericesc) a ţinut 12 şedinţe. 

Cauzele aparţinătoare şedinţei plenare s'au 
desbătut în şedinţele plenare din 13 Februarie, 
17 Iunie şi 12 Noemvrie 1926. 

VII. Sumarul de sub E) arată agendele ofi
ciale ale protopresbiteratelor din întreaga dieceză. 

Conform acestui sumar, în a. 1926 au 
întrat la oficiile protopresbiterale 3133 exhibite, 
şi anume: 

a) la persoana protopopului . . . 3064 
b) la scaunul protopresbiteral . . . 69 

La olaltă 3133 

VIII. Institutul teologic. In ceea ce priveşte 
personalul didactic dela Institutul teologic, amin
tim următoarele: 

Secţia administrativă-bisericească (Senatul 
bisericesc), în şedinţa sa din 11 Septemvrie 
1926, a numit, pe ziua de 1 Septemv. 1926, 
profesori la Institutul nostru teologic pe dl Zeno 
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Muntean, absolvent al facultăţii teologice din 
Cernăuţi şi pe dl Dimitrie D. Popescu, licenţiat 
şi doctorand la facultatea de teologie din 
Bucureşti. 

Consiliul eparhial (Consistorul diecezan), 
în şedinţa sa plenară din 12 noemvrie 1926, 
luând la cunoştinţă aceste dispoziţii ale Secţiei 
administrative-bisericeşti, i-a ales pe ambii domni 
de mai sus de profesori de teologie. 

Prin îndeplinirea acestor două catedre, a 
încetat cu ziua de 1 Septemv. 1926, şi supli
nirea P. On. Domn protopresbiter Andreiu Ghidiu, 
căruia şi la acest loc ţinem să-i exprimăm mul
ţumită noastră pentru bunele servicii ce le-a 
adus Institului nostru teologic, încă din a 1919 
începând şi până la finea anului şcolar 1925/26. 

Catedra de cântarea bisericească şi tipic 
nici în acest an nu s'a putut întregi în mod 
definitiv. Precum în anul şcolar trecut aşa şi în 
anul şcolar curent, această catedră este suplinită, 
în mod provizor, de cătră presbiterul Filip Pop, 
profesor la liceul „Traian Doda" din localitate. 

Rezultatul în studii şi numărul clericilor 
din Institutul teologic, cu finea anului 1925/26 
îl arată coaiele de cvalificaţiune anexate sub F). 

Conform acestor coaie, cu finea anului 
şcolar 1925/26, a ^ f o s t : 

a) în cursul I 22 clerici 
b) „ II . . . . . . . .12 „ 
c) „ I I I • 21 „ 

La olaltă 55 clerici 

Faţă cu numărul clericilor din a. şcolar 
1924/25, se arată deci un crescământ de 3 
clerici. 

Conform tabloului de sub G) în a. şcol. 
1926/27 au fost primiţi în Institutul teologic 29 
tineri, toţi având pregătirea reglementară. Dintre 
aceştia 2 inşi au repăşit. 

Elevii au fost adăpostiţi în Internatul diecezan. 
Ministerul Cultelor şi Artelor, ca şi în anii 

trecuţi, a ajutorat pc elevi cu burse. 

(Urmează) 

F O A I A D I E C E Z A N A 



t a s i i e rvan 
In vâltoarea grijelor şi a patimilor mărunte, 

care frământă vieaţa noastră de fiecare zi, abia 
ne dăm seama de imensul gol ce a lăsat în 
domeniul vieţii noastre intelectuale moartea 
savantului profesor Vasile Pârvan. 

Vasile Pârvan a fost un bărbat de o vastă 
cultură, un adânc cugetător, o minte pătrunză
toare de o uimitoare claritate, care a ştiut să 
orânduiască şi să sistematizeze armonic cunoş
tinţele şi lucrurile. înainte de toate însă, a fost 
omul muncii, al unei munci titanice, care 1-a 
ajutat să se ridice, prin propriile lui puteri, din 
fiu de învăţător umil din Tecuci până la înalta 
situaţie de savant cunoscut şi apreciat în toate 
cercurile ştiinţifice dela noi şi din străinătate. 

Vasile Pârvan a fosf un pasionat cercetător 
al trecutului îndepărtat al pământului românesc. 
In monumentala sa lucrare „Getica" ridică vălul 
care acoperea ţările noastre în epoca preromană, 
arătând că şi atunci, ca şi în timpurile cari au 
urmat, ţinutul dela Dunărea de jos poseda o 
cultură proprie, unitară şi omogenă. 

Era secretar al „Academiei Române", direc
torul muzeului de antichităţi din Bucureşti, 
directorul şcoalei române din Roma, profesor 
agregat la Sorbona, preşedWrele societăţii de 
editură „Cultura naţională". Avea legături cu 
numeroase somităţi ştiinţifice din apus. Adeseori 
a făcut comunicări la Academiile din Paris, 
Roma, Londra şi Cambridge. 

Defunctul însă, deşi era recunoscut savant 
cu autoritate, era sfios şi de o modestie rară în 
zilele noastre. Dispreţuia reclama şi nu cunoştea 
altă plăcere decât aceea pe care i-o da descope
rirea adevărului şi a frumosului. 

Nemiloasa moarte 1-a răpit în floarea viaţii, 
în vârstă de 45 ani. Şubredul lui trup s'a 
coborât în pământ Miercuri în ziua de 29 Iunie. 
In urma lui rămâne o bogată şi temeinică operă 
ştiinţifică, o dovadă ce a pu'ut să realizeze 
neobosita strădanie a unui om, care în vieaţa 
lui s'a închinat numai în faţa altarului muncii. 

In veci pomenirea lui! 
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Personale. P. S. Sa Arhiereul nostru 
Filaret s'a reîntors Duminecă dela şedinţele 
Sfântului Sinod, 

Parastas. Sâmbătă în 2 Iulie a. c , împli-
nindu-se şase săptămâni dela moartea regretatului 
protopresbiter Ioan Pepa al Mehadiei, s'a săvâr
şit parastas pentru odihna sufletului său. 

Parastasul s'a celebrat de cătră protopres-
biterul R. G. Ancuşa, asistat de preoţii I. Petro-
viciu şi P. Banoea şi de diaconul episcopesc 
Teodor Roşea. 

De faţă au fost P. S. Sa Arhiereul Filaret 
Musta, membrii familei răposatului, membrii şi 
funcţionarii Consiliului eparhial, o delegaţie din 
partea Comunităţii de avere, numeroşi prieteni şi 
cunoscuţi. 

Prefecţi noui în Banat. In jud. Timiş-
Torontal a fost numit prefect dl Dr Iuliu Coste, 
iar în jud. Severin dl Dr Cornel Cornean. 

Sf. Paşti în a. 1928,^după cum a hotărât 
Sf. Sinod, se vor serba în Dumineca din 15 
Aprilie. 

Călătoria alegătorilor pe C. F. R. 
Subsecretariatul de stat al C. F. R. a dispus 
ca cu ocazia alegerilor pentru corpurile legiui
toare, alegătorii să poată călătorii gratuit cu 
clasa IlI-a, în baza cărţilor de alegători. " 

Acei ce vor dori să călătorească în clasa 
I-a sau Il-a vor plăti la case'e staţiunilor de 
pornire diferenţa între clasele respective şi clasa 
IlI-a care se consideră gratuită fără alt adaos. 

Asemenea călătorii nu se vor admite, la 
trenurile expresse şi de lux, chiar plătind dife
renţele de clasă sau de rang de tren. 

Revenire la matcă. Anul trecut, arhi
mandritul ortodox Morozoff din Vilna (Polonia), 
trecuse la romano-catolicism. Revistele papistaşe 
jubilau, înfăţişând convertirea acestui arhiman
drit ca o izbândă cu totul excepţională. Anul 
acesta însă, părintele arhimandrit, cugetând mai 
mult asupra păcatului săvârşit, a revenit la 
dreapta credinţă. Se înţelege, că aceiaşi presă 
papistaşă înfăţişează acum pe părintele Morozoft 
ca pe o persoană obscură, de unde mai înainte 
fusese o personalitate excepţională, şi atrage 
atenţia celor în drept să fie mai atenţi la pri
mirea „schismaticilor" în Biserica papală. 
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O veche evanghe l i e românească. Un 
intelectual din Chişinău a cumpărat zilele aces
tea dela un ţăran moldovean un foarte interesant 
exemplar de evanghelie. Cartea datează din anul 
1423, este scrisă de mână pe pergament cu litere 
cirilice, dar în limba moldovenească. Scoarţele 
sunt în piele. 

S'a aflat Amvonul Mântuitorului Christos. 
Membrii Societăţii Arheologice din Ierusalim au 
descoperit pietriie din sinagoga dela Capernaum 
unde Mântuitorul nostru a stat şi predicat acum 
1900 de ani. Descoperirea s'a făcdt în urma 
unor săpături îndelungate. Localitatea Capernaum 
era de mult timp numai o grămadă de ruine pe 
malul mărei galileice. Cauza dispariţiei acestei 

• localităţi n'a putut n constată până în prezent. 
In urma spărturilor lăcute, se crede însă cu 
siguranţă, că distrugerea oraşului a fost prici
nuită de acelaş cutremur de pământ, care ar fi 
încercat Palestina în ziua răstignirii Domnului. 
In Noul Testament se aminteşte oraşul Caper
naum ca locul unde Isus Christos a predicat 
de repeţite ori, săvârşind minuni. Până în pre-
zentMntre arheologi şi teologi sunt deosebiri de 
vederi în ce priveşte locul pe care s'a extins 
oraşul în urma numeroaselor cercetări se <^ede 
că locul oraşului se poate să fie numai pe pla
toul aşa numit „Tell-Hum". unde sunt multe 
dărâmături. Făcându-se aici săpături, a fost 
descoperită vechea sinagogă din Capernaum. 
Săpăturile continuă. (Crucea) 

Pierderea naţionalităţii în China. După „North-
China Standard" guvernul chinez ar fi decis să 
nu permită studenţilor chinezi cari urmează cur
surile universităţii Sun-Yat-Sen la Moscova să 
se rentoarcă în China. Consulatele chineze au 
fost înştiinţate să nu acorde vize de întors 
acestor studenţi. Intr'adevăr cercurile din Peking 
sunt de părere că aceşti studenţi sunt revolu
ţionari susceptibili de a provoca tulburări în 
regiunile chineze în care se vor stabili. Dealtfel 
autorităţile din Sinkiang, Heilunkiank şi Kirin 
au primit instrucţii care le recomanda să supra
vegheze de aproape toate persoanele care pătrund 
în China venind din Rusia sovietică. Orice stu
dent care a trecut frontiera fără paşaport va fi 
imediat expulzat în Rusia, adoptându-se princi
piul că şi-a pierdut naţionalitatea prin acceptarea 
ideilor bolşevice. 

Turtii lui Kemal Paşa se moderizeazft 
şi în direcţia religioasă. Se ştie că până astăzi, 
Coranul n'a putut fi cetit şi explicat în toate 
ţările musulmane decât numai în limba arabă, 
în care 1-a scris Mohamed. Cu întemeierea repu-
blicei turceşti, guvernul din Angora a hotărît 
traducerea cărţii Profetului în limba turcă, pentru 
ca să fie accesibilă fiecăruia. 

Comisiunea însărcinată cu această lucrare 
şi-a împărţit activitatea în două: traducerea şi 
comentarea Coranului. Această activitate este 
cupraveghiatâ la Angora de-o a doua comisiune ;, 
care examinează şi corectează, dacă mai este 
nevoe, opera primei comisiuni. Se mai tipăresc 
apoi cuvântări, care explică Coranul, necesare 
predicatorilor musulmani. Aceştia au drept să 
schimbe forma, în nici un caz nu trebue să 
se depărteze de fond. 
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Faguri artificali | 
• 

din ceară curată se află permanent în 
depozit şi se pot comanda la 

Fabrica eparhială de lumânări 
de ceară din Caransebeş 

| Comenzile se execută, urgent. ) 

• 
• 
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I T O T ! cari iubiţi literatura 
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cereţi un număr de probă 
din revista literară 

! „COSINZEANA" | 
| care apare cu colaborarea I 
| celor mai de seamă scriitori. 

e 
1 Adresa: CLUJ, Piaţa Cuza Vodă 16 
i • " g. 



FABRICA (ATELIER) DE LUMINI A EPARHIEI CARANSEBEŞULUI 
In fabrica (atelier) de lumini, înfiinţata de Consistoriul 
nostru eparhial, se află de vânzare lumini de ceara 
curats, în diferite mărimi şi grosimi. Recomandăm 
credincioşilor noştri, ca să-şi procure dela această fabrică 
luminele de ceară curată trebuincioase la diferitele acte 
religioase: cununii, prasnice, pomene, cazuri de moarte, 
parastase, după cum se şi cere aceasta de tradiţia şi 
o cultul bisericei noastre dreptmâritoare. o 

Luminele se pot procura direct sau dela şi prin epitropiile 

parohiale la F A B & I C A C U S r o s u l 

sau la „LIBRĂRIA DIECEZANĂ" cu grosul şi cu bucata. 
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P R O P R I E T A T E A CONSILIULUI E P A R H I E I 
ORTODOXE ROMANE A C A R A N S E B E Ş U L U I 

Hotel cu bun renume 

aproape de centru. 

A p a d u c t , lumină 

e l ec t r i că , serviciu 

prompt, preţuri 

m o d e r a t e 

V I L A 

„DOBOŞAN" 
DIN BĂILE ERCULAP1E 

Beţjiune romantică 

de o frumuseţe rară. 

Vila stă oaspeţilor 

la dispoziţie începând 

cu 1 Hai şi până 

Ia310ctomvrie. 

INFORMAŢIUNI LA: A D M I N I S T R A Ţ I A 
-VILEI DOBOSAN", B Ă I L E E R C U L A N E 
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